

城事

如何让外卖、快递垃圾减量? 10万奖金重赏大学生金点子!

■新快报与广州市城市管理和综合执法局合作
■高校治理金奖团队将可分别获得三万元奖金



■2020年6月,广州南沙发布垃圾分类形象IP,形象大使“小沙”正式亮相。新快报记者 龚吉林/摄(资料图)

用智慧方案破解高校校园外卖垃圾和快递垃圾的减量难题,广州的高校学子们,你们有何良招?新快报与广州市城市管理和综合执法局合作垃圾分类“共建共治共享”治理模式,现正发起“广州高校垃圾分类治理创意大赛”系列活动,活动总奖金10万元,快递包装物回收利用和外卖餐具治理两个组别的金奖和银奖团队将各获得3万元和1万元的奖金奖励。奖金额度之高,为历来高校环保类大赛所罕见。有创意有激情的广州高校学子们,快来贡献出你们的智慧吧!

实施生活垃圾分类是贯彻落实党的十九大共建共治共享社会治理理念的重要措施,也是建设美丽中国的重要途径。高校是培育新时代中国特色社会主义建设者和接班人的主阵地,开展垃圾分类,提高生态文明素养,也是广大青年学子的人生必修课。

值得关注的是,目前广州高校的垃圾分类实践中,外卖垃圾和快递垃圾一直是两个难点。根据2018年底在广州大学城回收的千人问卷调查显示,“从不”点外卖的同学仅占9.92%,“一天一次及以上”的占比33.72%。调查显示,扔掉的外卖餐盒中剩余食物残渣较多的占54%。高校门口堆积如山的快递显示着大学生群体强劲购买力的同时,也预示着超大量快递垃圾的减量需求。

今年7月29日,经过修改后的《广州市生活垃圾分类管理条例》正式实施,对不遵守广州垃圾分类规定的行为“加码”处罚力度。个人违反规定,情节严重的,可处一百元以上五百元以下的罚款。未按规定将生活垃圾分类投放到指定的收集点或者收集容器内,情节严重的,处一百元以上五百元以下的罚款。相比修改前的“处二百元以下的罚款”有所提升。

不可否认,高校的外卖垃圾和快递垃圾的回收处理仍然面临着分类难、管理难等棘手问题。餐厅、食堂用餐集中,能够将食物与餐盒准确分离,而外卖用餐的分散、流动和临时性特征明显,餐厨垃圾和餐盒往往混杂丢弃。快递垃圾的回收也存在高值可回收物很抢手,低值可回收物乏人问津的尴尬。

因此,本次启动的广州高校垃圾分类治理创意大赛意义重大,不仅能征集智慧解决方案破解高校校园外卖垃圾和快递垃圾的减量难题,也有利于发动更多的高校师生了解和参与广州垃圾分类,进一步扩大垃圾分类覆盖范围和分类质量。通过发挥广州地区高校在全省高校的示范带动作用,建立和推广“高校+”校园生活垃圾强制分类模式,树“广州样本”。为此,我们要做到坚持周全铺开,全程管理;坚持随机应变,塑造文化;坚持全员参与,和谐共治。

★征集智慧方案类型

本次广州高校垃圾分类治理创意大赛,拟分为快递包装物回收利用和外卖餐具治理两个组别,公开征集为广州市开展高校快递包装物回收利用和外卖餐具减量治理的方案。

★征集智慧方案内容

参赛者使用5-10分钟视频短片进行参赛。视频短片需要包含两方面内容,一是目前广州高校中快递垃圾和外卖垃圾大量产生的现状,二是给出解决方案并进行模拟演示。

★投稿形式和截止时间

参赛作品请投至xinkuaiyangben@126.com

投稿截止时间:2020年11月7日0点

★奖金设置

广州高校垃圾分类治理创意大赛的快递包装物回收利用和外卖餐具减量治理两个组别各设立金奖一名、银奖一名、铜奖一名,奖金分别为30000、10000和5000元。赛事还设立入围奖20名,每名奖金为500元。

★评奖流程和后续推广活动

征集活动结束后,将启动网络票选,通过点赞投票选出30名入围作品。新快报将联合广州市城市管理和综合执法局对票选出来的30个方案进行打分,评出金、银、铜奖。

两个组别银奖得主需要负责联合制作展板,分别在获奖者所在高校进行现场展示。展示现场设置垃圾分类打卡板,邀请学子在上面签名,表达参与垃圾分类的决心。现场收集高校学子对于快递包装物回收利用和外卖餐具治理的好建议。

两个组别金奖学生团队需要各自进行一场校园分享会,公开展示设计出来的智慧解决方案,设计者上台说明方案,专家老师代表进行点评。

新快报参与垃圾分类探索活动大事记

作为广州报道垃圾分类处理事业的先行者,新快报曾经在2012年策划创建垃圾分类新快样本,获得时任广州市市长陈建华的认可,并亲赴现场参与启动仪式。

●2013年,新快报筹拍的全国第一部垃圾分类微电影《习惯·爱》也获得11位国内一线明星参与录制宣传短片,时任广州市市长陈建华也出席了首映礼。



■2013年5月20日头版。

●2014年,新快报进行垃圾分类全球问计,奔赴全球五大洲采访垃圾分类先进经验。

●2019年9月21日,广州环保投资集团有限公司和广东新快报社在广州市第四资源热力电厂共同主办环保绘画活动。70名小画童在对广州市第四资源热力电厂进行环保参观学习后,用画笔同绘70米长卷,祝福祖国的明天更美好。当天,新快报·ZAKER广州进行了视频直播,共有超过50万人次参与,更多的市民通过此次活动了解广州正在大力推进的垃圾分类处理。



■2019年9月20日05版。